"金鸡"报晓四十年 守正创新树标杆



第三十四届中国电影金鸡奖在热烈的掌声中花 落各家。创办于1981年的金鸡奖,站在了新的历史

40年来,金鸡奖先后颁出数百个奖项,褒奖数 百位来自导演、编剧、表演、摄影、剪辑、美术、音乐、 录音等不同岗位的电影工作者。"金鸡"在20多个城 市留下足迹,从广西桂林到福建厦门,一路在中国观 众心中播下电影文化的种子,见证中国电影的昂扬 向上、春意盎然,推动中国电影人才的拔节生长、薪 火相传。

金鸡奖40年,不变的初心是什么?在此前中国 文联举办的庆祝中国电影金鸡奖创立40周年暨中 国金鸡百花电影节举办30届研讨会上,在电影频道 播出的《蓝羽会客厅 金鸡奖四十年访谈录》中,多位 电影工作者动情讲述,闪光的片段为我们揭晓答案。

拿到一座"金鸡",是电影人一生的荣耀

获得金鸡奖,被电影工作者视为人生的高光时 刻。有人就此起跳奔跑、冲向高峰,有人在作品中默 默耕耘几十年,奖项坚定了他们对作品精益求精、对

拿到一座"金鸡",是电影人一生的荣耀。张艺 谋是目前金鸡奖获奖次数最多的纪录保持者。作为 《黄土地》的摄影指导,初出茅庐的他就获得了第五届 金鸡奖最佳摄影奖,10座"金鸡"记录着张艺谋的成 长与成就。张艺谋说:"对我而言,金鸡奖是全世界最 难拿的奖,我把金鸡奖看作中国电影人的最高荣誉。'

导演丁荫楠在2020年获得中国文联终身成就电 影艺术家荣誉表彰,由他执导的电影《孙中山》曾一举 拿下最佳导演、最佳故事片等9项大奖。丁荫楠最感 谢珠江电影制片厂原厂长孙长城,孙厂长大胆起用新 人,把重担交给他,并给他深入生活的资金、10本胶 片和创作的空间。丁荫楠说:"得了金鸡奖,说明艺术 家承认你了,可以称为合格的电影工作者。"金鸡奖坚 定了他"好好拍电影,好好服务人民"的信念,如今80 多岁的他,依然要"为时代为国家为人民歌唱"。

纵览40年来金鸡奖的提名名单、获奖名单,一 条主线清晰可见:坚持为人民服务、为社会主义服 务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创 新性发展。鼓励为人民为时代创作,鼓励百花齐 放、百舸争流的新局面,是"金鸡"不变的初心。有 的影片最先在金鸡奖得到认可,继而走向世界舞 台,用电影向世界讲述中国故事。近年来的金鸡 奖,在保持艺术初心的同时,更加包容多元,鼓励

金鸡奖让越来越多的电影工作者凝聚在一起, 深刻把握民族复兴的时代主题,把人生追求、艺术

核心阅读

鼓励为人民为时代创作,鼓 励百花齐放、百舸争流的新局面, 是"金鸡"不变的初心

金鸡奖,是改革开放40多年 来中国文艺繁荣发展的一个标 杆,也是中国电影繁荣发展的一 个标杆

生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合在 一起。

演员奚美娟第一次拍电影就斩获最佳女主角 奖,在此之前,她已在话剧舞台磨砺了15年。奚美 娟说:"我这一辈子就做了表演这一件事。得奖给我 更多压力,催促我思考研究表演中的得与失,要做得 比上一部更好。"王铁成凭借在《周恩来》中的表演, 全票获得最佳男主角奖。在他看来,得奖之后更要 简单平淡地生活,"我一直记住这句话:认真演戏,老 实做人"。

电影是集体创作,每一个奖项都凝聚着团队的 智慧和努力。两度获得金鸡奖最佳导演奖的尹力, 念念不忘整个摄制组在海拔4200米以上拍摄《云水 谣》的场景:"演员演一会儿吸一次氧,几乎每天都有 人输液,几乎每天都有人倒下,那种创作氛围,让我 感到中国电影人了不起。"

金鸡奖是中国电影的一个标杆

"金鸡奖是中国电影的一面旗帜,40年来为电 影创作树立了艺术标杆。"中国电影家协会主席陈道 明评价。

1981年,这面旗帜由老一辈电影工作者擎起。 北京电影学院教授、导演谢飞曾参加第一届金鸡奖 评选。谢飞回忆,1980年是中国电影市场繁荣的一 年,鉴于中国电影百花奖是由观众直接投票产生,在 中国电影家协会工作的电影评论家于敏和电影史学 家程季华等人提出,"从专业角度设立一个奖,与百 花奖成为兄弟姐妹,比较客观、公平、专业地对每年 的国产片进行评选,通过评奖推动国产片创作"。

从第一届开始,金鸡奖就确立了"学术、争鸣、民 主"的评奖原则。金鸡奖在电影界所具有的权威性 和影响力,与这样的原则分不开。

历届金鸡奖评委对此深有体会。电影艺术家王 晓棠两次担任金鸡奖评委会主任委员。第十四届金鸡 奖评选召开第一次初评全体会,27位评委各抒己见, 王晓棠至今记得许还山评委的评价:"不抱成见、从善 如流"。她第二次担任金鸡奖评委会主任委员期间,评 委们经过充分争鸣,将最佳女主角颁给了"名不见经 传"的青年演员,真正体现了"六亲不认、只认作品"。

把握时代主流与发扬艺术民主相结合,是金鸡 北京电影学院党委副书记胡智锋清晰记得,夏衍曾 回忆担任金鸡奖评委会名誉主任委员的经历。有一 部片子最终获奖,夏衍投了反对票,尽管他对片中塑 造的人物形象不甚满意,但也理解大家被影片传递 的美好所感动。夏衍说:"我尊重大家。"尊重二字, 既见大家风范,又见奖项品格。

第一届金鸡奖共设立20个奖项,包括最佳男主 角奖在内有8项空缺,却向电影《巴山夜雨》 里的6位演员颁发了最佳男女配角集体奖。 自此发端,几乎每一届金鸡奖都有奖项空

缺。实事求是、宁缺毋滥,既是 对高标准的坚持,也是对不断提 高电影质量的期盼

为讲好中国故事搭建桥梁

第三十四届中国电影金鸡奖首次 设立最佳外语片奖,金鸡奖海报设计大 赛增设最佳网络人气奖;第三十届金鸡百 花电影节有七大类30项活动,探索打造"零 碳电影节"……一系列举措既贴近时代又贴 近受众。40年来,金鸡奖从一年一评,到两 年一评,再到恢复一年一评;从1992年首届金 鸡百花电影节举办,到各大城市轮流举办,再 到 2019年起落户厦门,电影这张"国家名片"持

金鸡国际影展是国内最早的国际电影文化 交流平台。再忆首届金鸡百花电影节,曾在中国 电影家协会工作的张思涛有些激动:"一个做了 多年的梦实现了!"上世纪80年代,中国电影步入 快速发展期,多部影片走向世界并在一些重要国 际电影节上获奖,但中国从未举办过电影节。包 括谢晋导演在内,各方人十呼吁"创办具有中国特 色的我们自己的电影节"。转眼30年已过去,2021 年金鸡百花电影节有35个国家和地区的38部影 片参加展映,9部为亚洲首映,19部首次亮相中国 内地,获世界各大国际电影节奖项的影片达 97%。如今,上海国际电影节、北京国际电影节、 长春电影节、丝绸之路国际电影节、海南岛国际 电影节等电影交流平台各具特色,共同为讲好中 国故事、传播好中国声音搭建桥梁。

前人栽树,后人乘凉。两获金鸡奖最佳剪 辑奖的朱利赟,一直感念金鸡奖终身成就奖获 得者傅正义。"傅老的获奖感言'天道酬勤,事 在人为',成了我的座右铭",朱利赟说,正是 在傅正义的奔走呼吁下,金鸡奖最佳剪辑奖 于2015年恢复,成为国家大奖中唯一的剪 辑奖,也给了更多电影工作者机遇和鼓励。 "金鸡奖,是改革开放40多年来中国

文艺繁荣发展的一个标杆,也是中国电 影繁荣发展的一个标杆。"胡智锋说。 40年,不过时间长河的一瞬,40 岁,正是朝气蓬勃的年华。在奔向文 化强国的征程上,期待金鸡奖书写更 具华彩的新篇章。

图①:第三十四届中国电 影金鸡奖、2021年中国金鸡百 图②:中国电影金鸡 奖获奖影片,自上而下分

别为电影《焦裕禄》《人 到中年》《我的父亲母 亲》《三个和尚》《夺



用影像镌刻中华民族伟大历史的闪光铭文

贾磊磊

朝战争之所以能够以弱胜强,是因为就本质而

图为电影《跨过鸭绿江》海报

尽管抗美援朝战争的历史家喻户晓,尽管 电视剧《跨过鸭绿江》已经多次在中央电视台播 映,我在观看电影《跨过鸭绿江》时,依然被几十 年前那场战争的艰苦卓绝所震撼,被中国人民 志愿军将士为国家、为民族、为人民舍生忘死的 英雄气概所感动!

作为一部反映抗美援朝战争的影片,《跨过 鸭绿江》将重大历史题材与重大历史主题结合 在一起,将对抗美援朝的历史叙述和艺术再现 建立在正确的历史观和战争观之上。

电影《跨过鸭绿江》具有较为全面、宏观的 战略视野,其再现的战争空间横跨抗美援朝东 线、西线两个战区,时间从志愿军渡江迎敌到 板门店签订停战协定,贯穿整个抗美援朝的全 过程。尤为重要的是,它向我们揭示了抗美援

言,中国人民志愿军是在中国共产党坚强领导 下的人民军队,抗美援朝战争是一场正义的、 反侵略的战争。我们的将士知道他们为什么、 为了谁打仗,他们知道抗美援朝、保家卫国里 包含着为家国、为正义、为和平而战的道理。 中国人民志愿军严密的组织性、纪律性,使九 兵团这样一支十几万规模的大军,能够在美军 的虎视眈眈下,翻越被冰雪覆盖的荒山野岭, 并且在几乎没有任何补给的情况下,在冰天雪 地里的隐蔽状态下完成了战略机动,达成了对 美军的战略包围。

影片中,毛岸英牺牲后,彭德怀与毛泽东在 中南海含着眼泪的谈话;在前线指挥所,彭德怀 因为38军军长梁兴初作战失利而大发雷霆;在

坑道里,彭德怀与志愿军50军军长曾泽生声泪 俱下的倾诉,等等,这些情节都给观众留下极为 深刻的印象。演员建立在厚重剧作基础之上的 出色表演为影片添彩。演员丁勇岱赋予历史人 物更为丰满、更加独特的性格特质,让英雄真正 回归现实生活的大地,让今天的观众确信他就 是独特的"那一个"。

版式设计:赵偲汝

电影作品应当追求思想价值和社会意义, 最为重要的是体现对国家和民族历史记忆的 建构。让影像讲好历史故事,成为镌刻中华民 族伟大历史的闪光铭文,使我们的后代通过一 系列历史题材影片铭记历史。今天的我们需 要深刻铭记抗美援朝艰苦卓绝的历史,铭记伟

大的中国人民志愿军! (作者为中国艺术研究院原副院长)

电影《穿过寒冬拥 抱你》近日上映,人们的 思绪被拉回2020年初 的武汉。影片艺术地再

电影《穿过寒冬拥 抱你》是一部表现普通 民众守望相助、同舟共

人心的力量。《穿过寒 冬拥抱你》取材自真实 截了当地切入这场疫 情防控阻击战中最让 人难忘的战场. 汉,所有的地名、场景 都是真实存在的.人 物、故事也有迹可循, 体现出纪录片般的纪 实色彩,所表达的情感 也因为真实而产生冲

故事传达出善的 力量。善是传统美德, 传统的中国文艺作品 里,人物之间发生的矛 盾、冲突,最终的化解 方式,善都是其中最重 要的解码。《穿过寒冬 拥抱你》在弘扬人性之 余力,是全方位、全景 式地呈现了所有人的 善。面对新冠肺炎疫 情,普通人联起手来同 舟共济,影片中的这份 友善扑面而来,贯穿始 终,直击观众心底。

影片中的主要角色 分属不同年龄、不同职 业,有黄渤饰演的外卖 员"勇哥"、贾玲饰演的 快递员"武哥"、朱一龙

扬,有年轻人、中年夫妇以及老年人,有的加入了 志愿者团队,有的在工作单位、日常生活中主动承 担起志愿者的责任。在面临考验时,所有人都展 现出了内心善良的一面。影片通过亲情、爱情、友 情,在人与人之间搭起了桥梁,将整个城市联结在

"止于至善,方能臻于至美"。《穿过寒冬拥抱 你》是真实的、向善的,同时追求以"美"的方式来 表达。镜头中,一幕幕武汉的江景、夜景,展现出 了江城武汉的城市之美。影片还非常用心地使用 了武汉方言。透过"接地气"的方言台词,影片不 仅将这座城市外在的美传达出来,更发掘出了城 市文化的内在魅力。

分都融合在一起。电影中几组人物故事多线交织 的处理,交叉上演了一组人物群像,在叙事上相互 补充,在情感上相互呼应。这群可爱、可敬的中国 人形象,让影片有了观赏性。人民是真实的、现实 的、朴实的。影片中的故事,仍然在我们每一个人 的身边发生着,它就是我们真实的生活,是时代和 人民鲜活实践的写照。

《穿过寒冬拥抱你》把握时代的脉动,领悟人 民的心声,传递人间的真、善、美,表现出格外温暖 的力量和深沉的魅力。

(作者为中国作家协会副主席)



图为电影《穿过寒冬拥抱你》海报。

